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NA DRODZE DO UNII EUROPEJSKIEJ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (103), 3-8 grudnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1086).

CBOS

!"Od sierpnia ’98 poparcie dla integracji Polski z Unią

Europejską utrzymuje się na nie zmienionym poziomie.

W ewentualnym referendum na ten temat większość (64%)

ankietowanych opowiedziałaby się za przyjęciem naszego kraju

do tej organizacji, niemal jedna piąta (19%) zaś głosowałaby

przeciw.

!"W porównaniu z sierpniem ’97 umocniło się przekonanie, że

Polska nie jest jeszcze gotowa do integracji - proces ten

powinna poprzedzać dalsza modernizacja naszej gospodarki.

Liczba osób podzielających ten pogląd wzrosła z 43% do 50%.

Odsetek zwolenników jak najszybszego wejścia do UE jako

warunku przyspieszenia przemian modernizacyjnych w Polsce

zmalał z 39% do 34%.

!"Większość (69%) respondentów zgadza się z opinią, że

z   przedstawicielami Unii Europejskiej należy negocjować

twardo i stanowczo, w tym 35% postuluje taki sposób

postępowania, nawet jeśli miałoby to opóźnić termin

przystąpienia Polski do tej organizacji. Jedynie stosunkowo

niewielki (13%) odsetek ankietowanych akceptuje bardziej

kompromisową postawę, o ile zapewni to szybką integrację

naszego kraju z UE.

!"Podobnie jak w ubiegłych latach, największa część badanych

uważa, że jesteśmy w połowie drogi do Unii Europejskiej.

Znamienne jednak jest to, że o ile od czerwca ’94 do maja ’96

dość znacznie, w odczuciu społecznym, zredukowany został

dystans, jaki dzieli nas od przyjęcia do Unii Europejskiej, o tyle

od ponad dwóch lat, w przekonaniu badanych, tkwimy wciąż

w tym samym miejscu, a nawet trochę cofnęliśmy się na naszej

drodze do członkostwa w tej organizacji.



Ostatni rok formalnie znacznie przybliżył nas do członkostwa w Unii Europejskiej -

rozpoczęły się negocjacje w tej sprawie, jednocześnie zaś uświadomił nam, że droga

do członkostwa może być dłuższa i trudniejsza, niż to do niedawna się wydawało. W grudniu

po raz kolejny w roku ’98 zapytaliśmy respondentów o ich stosunek do integracji i  kwestie

związane z tempem i sposobem dochodzenia Polski do członkostwa w Unii Europejskiej1.

POZIOM POPARCIA DLA INTEGRACJI

W stosunku do sierpnia ’98 poparcie dla integracji Polski z Unią Europejską utrzymuje

się na nie zmienionym poziomie. W ewentualnym referendum na ten temat 64%

ankietowanych opowiedziałoby się za przyjęciem naszego kraju do tej organizacji, blisko

jedna piąta (19%) zaś głosowałaby przeciw.

Tabela 1 w procentach

Gdyby obecnie odbywało
się referendum w sprawie
przystąpienia Polski do Unii

Wskazania respondentów według terminów badań

Europejskiej, to czy głoso-
wał(a)by Pan(i): VI ‘94 V ‘95 V ‘96 III ‘97 IV ‘97 VIII ‘97 V ‘98 VIII ‘98 XII ‘98

- za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej 77 72 80 72 72 72 66 63 64

- przeciw przystąpieniu
Polski do Unii Europejskiej 6 9 7 12 11 12 19 19 19

Trudno powiedzieć 17 19 13 16 18 15 15 18 17

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (103), 3-8 grudnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1086).
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Stosunek do integracji wiąże się z podstawowymi wyznacznikami tożsamości

społecznej jednostki, takimi jak: wiek, miejsce zamieszkania, wykształcenie, grupa społeczno-

-zawodowa,  kondycja materialna.

Akceptacja integracji wzrasta wraz z wielkością miejsca zamieszkania badanych.

W  dużych, ponadpółmilionowych miastach za wejściem Polski do Unii Europejskiej

głosowałoby w ewentualnym referendum 81% mieszkańców, podczas gdy na wsi  - niewiele

ponad połowa (52%). Widoczne jest ponadto regionalne zróżnicowanie stosunku do

integracji. Najwięcej zwolenników zyskuje ona wśród mieszkańców regionów: południowo-

-zachodniego, zachodniego i północnego, najmniej - wśród ludności regionu wschodniego.

Jeśli chodzi o kategorie wieku, to za integracją najczęściej głosowaliby najmłodsi

respondenci -  do 24 roku życia, przeciw  - badani w wieku od 25 do 34 lat.

Związek między gotowością opowiedzenia się za integracją w ewentualnym

referendum na ten temat a wykształceniem nie jest, jak to obserwowaliśmy we wcześniejszych

badaniach, prostoliniowy i nie oznacza zwiększania się deklaracji poparcia wejścia Polski

do UE wraz ze wzrostem wykształcenia. Obecnie bowiem chęć głosowania za integracją nieco

częściej deklarują osoby z wykształceniem średnim (76%) niż z wyższym (70%). Wśród grup

społeczno-zawodowych najczęściej poparliby integrację pracownicy fizyczno-umysłowi,

osoby pracujące na własny rachunek, kadra kierownicza i inteligencja, a spośród osób

biernych zawodowo - uczniowie i studenci. Grupą najbardziej niechętną przystąpieniu Polski

do Unii Europejskiej pozostają rolnicy, wśród których przeciwnicy integracji przeważają nad

zwolennikami (odpowiednio 48% i 25%). Wpływ kondycji materialnej respondentów na

stosunek do integracji  uwidacznia się we wzroście jej aprobaty wraz ze zwiększaniem się

deklarowanych średnich miesięcznych dochodów per capita w rodzinie i poprawą oceny

własnych warunków materialnych.

Stosunek do integracji ma także swój wymiar polityczny. Zamiar poparcia jej

w  referendum wyrażają przede wszystkim osoby o orientacji prawicowej, natomiast

głosowanie przeciw nieco częściej deklarują badani utożsamiający się z lewicą. Stosunek do

integracji nie jest jednak zróżnicowany na płaszczyźnie podziałów historycznych, ale

cywilizacyjno-ekonomicznych, określających także postawy wobec transformacji systemowej
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w Polsce. W elektoratach partyjnych dwóch największych ugrupowań parlamentarnych -

AWS i SLD odsetki osób zamierzających opowiedzieć się za integracją, jak i głosować

przeciw niej w  ewentualnym referendum na ten temat są bowiem prawie jednakowe.

Najbardziej prounijnii są sympatycy UW, zdecydowanie najmniej - potencjalni wyborcy PSL,

choć również wśród nich przeważają osoby gotowe opowiedzieć się w referendum za

integracją naszego kraju z UE.

Tabela 2 w procentach

Potencjalne
elektoraty

Gdyby obecnie odbywało się referendum w sprawie przystąpienia Polski do Unii
Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):

ugrupowań
politycznych

za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej

przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej

Trudno powiedzieć

UW 82 12 6

AWS 74 14 12

SLD 73 19 8

PSL 51 36 13

Polacy postawieni przed alternatywą: poprzeć integrację czy też ją odrzucić

w referendum, w zdecydowanej większości chcą głosować pozytywnie. Sytuacja nieco się

komplikuje, gdy integracja przedstawiona jest jako jedna z kilku możliwych do realizacji

opcji politycznych. Wówczas poparcie dla przystąpienia Polski do UE jest nieco niższe -

wyraża je 55% ankietowanych. Szukanie politycznych sojuszników poza Unią Europejską

wydaje się nieporównanie mniej atrakcyjne, bardzo małe odsetki badanych skłonne byłyby

poprzeć ściślejszą współpracę ze Stanami Zjednoczonymi bądź z  naszymi wschodnimi

sąsiadami. Część osób, choć również dość niewielka, opowiada się natomiast za zachowaniem

przez Polskę niezależności polityczno-gospodarczej.

.
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CBOS

RYS. 1. JAKI, PANA(I) ZDANIEM, POWINIEN BYĆ GŁÓWNY CEL POLITYKI ZAGRANICZNEJ
POLSKI?

Sojusz polityczno-gospodarczy z krajami
Unii Europejskiej, a potem członkostwo

w Unii Europejskiej

Sojusz polityczno-gospodarczy
ze Stanami Zjednoczonymi Ameryki

Sojusz polityczno-gospodarczy
ze wschodnimi sąsiadami

Niewchodzenie w żadne sojusze
polityczno-gospodarcze

Trudno powiedzieć
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���������
����
������
��
����
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��������������
������������
������������

55%

22%

12%

6%

5%

Można zakładać, że osoby, które spośród kilku opcji politycznych dotyczących

kierunku polskiej polityki zagranicznej wybierają przystąpienie do Unii Europejskiej, bardziej

świadomie opowiadają się za integracją, niż badani deklarujący zamiar poparcia jej

w ewentualnym referendum.

Zestawienie odpowiedzi na te pytania osób o zróżnicowanym poziomie wykształcenia

potwierdza tę tezę. Wśród badanych z wykształceniem co najwyżej średnim deklaracje

poparcia integracji w referendum są częstsze niż aprobata prounijnej orientacji polskiej

polityki zagranicznej. Szczególnie wyraźnie widoczne jest to wśród osób z  wykształceniem

podstawowym, spośród których 54% opowiedziałoby się w referendum za integracją, ale tylko

35%  postuluje integrację jako główny cel polskiej polityki zagranicznej. Odwrotną sytuację

obserwujemy wśród badanych legitymujących się wyższym wykształceniem, spośród których

78% akceptuje sojusz polityczno-gospodarczy z krajami Unii Europejskiej, ale,

dla  przypomnienia, jedynie 70% głosowałoby obecnie w referendum za wejściem Polski

do  tej organizacji. A zatem odnotowany w stosunku do sierpnia ‘98 spadek deklaracji

poparcia integracji w referendum wśród osób najlepiej wykształconych nie oznacza szerszego

kwestionowania proeuropejskich dążeń Polski jako podstawowego celu polskiej polityki

zagranicznej, ale raczej wzrost zastrzeżeń co do szybkiego członkostwa w UE.
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Wątpliwości dotyczące tego, czy należy spieszyć się do członkostwa w Unii

Europejskiej, ma znaczna część społeczeństwa. W porównaniu z sierpniem ’97 umocniła się

opinia, że Polska nie jest jeszcze gotowa do integracji - proces ten powinna poprzedzać dalsza

modernizacja naszej gospodarki. Tego zdania jest obecnie połowa ankietowanych.

Do zwolenników jak najszybszego przystąpienia Polski do UE jako warunku przyspieszenia

przemian modernizacyjnych w kraju zalicza się ponad jedna trzecia respondentów.

Poparcie dla opcji zakładającej wzmocnienie gospodarki przed przystąpieniem

do struktur europejskich  dominuje niemal we wszystkich grupach społecznych, także w tych,

które jeszcze przed kilkunastoma miesiącami opowiadały się za jak najszybszą integracją -

wśród mieszkańców dużych miast, osób z wyższym wykształceniem, kadry kierowniczej

i inteligencji, pracowników umysłowych niższego szczebla. Postulat szybkiej integracji nieco

przeważa wśród pracowników fizyczno-umysłowych oraz osób o najwyższych dochodach per

capita w rodzinie.

Tabela 3 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem: Wskazania respondentów według terminów badań

IV ‘97 VIII ‘97 XII ‘98

- Polska powinna najpierw naprawić, zmodernizować
gospodarkę, a dopiero potem starać się o przyjęcie
do Unii Europejskiej

48 43 50

- Polska powinna starać się jak najszybciej wejść
do Unii Europejskiej, ponieważ członkostwo w Unii
przyspieszy naprawę, modernizację gospodarki
Polski

40 39 34

Trudno powiedzieć 12 19 16

Przekonanie o potrzebie dalszej modernizacji polskiej gospodarki przed wejściem

do  Unii przeważa w elektoratach wszystkich ugrupowań cieszących się największym

poparciem społecznym, także (choć nieznacznie) wśród sympatyków UW, którzy w ubiegłym

roku w większości opowiadali się za jak najszybszym wejściem naszego kraju do Unii.

Opinie w tej kwestii różnicuje, co oczywiste, stosunek do integracji. Wśród jej

zwolenników, gotowych poprzeć ją w referendum, poglądy w tej kwestii są podzielone, choć

przewagę mają osoby  opowiadające się za jak najszybszą integracją. Jej przeciwnicy
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w  ogromnej większości reprezentują opcję zakładającą wstrzymanie integracji do czasu

pełniejszej realizacji reform gospodarczych. Sprzeciw wobec integracji wynika więc

w znacznej mierze z przekonania, że Polska nie jest jeszcze gotowa do wejścia do Unii

Europejskiej.

POSTULATY DOTYCZĄCE STRATEGII NEGOCJACYJNEJ

Postulaty badanych dotyczące strategii negocjacyjnej w rokowaniach z przedsta-

wicielami Unii Europejskiej potwierdzają, że w odczuciu społecznym termin uzyskania

członkostwa w tej organizacji, do określenia którego tak dużą wagę przywiązują politycy, jest

mniej ważny nie tylko od właściwego przygotowania kraju do integracji, ale także

od warunków, na jakich to nastąpi. Większość respondentów zgadza się z opinią, że z

przedstawicielami Unii Europejskiej należy negocjować twardo i stanowczo, w tym 35%

postuluje taki sposób postępowania, nawet jeśli miałoby to opóźnić wejście Polski do tej

organizacji. Jedynie stosunkowo niewielki odsetek badanych akceptuje bardziej

kompromisową postawę, o ile zapewni to szybkie przystąpienie naszego kraju do Unii

Europejskiej. O tej grupie respondentów można powiedzieć, że przedkładają termin wejścia

Polski do Unii nad warunki, na jakich ono nastąpi.

CBOS
RYS. 2. W LISTOPADZIE ROZPOCZĘŁY SIĘ WŁAŚCIWE NEGOCJACJE W SPRAWIE

PRZYSTĄPIENIA POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ. CZY, PANA(I) ZDANIEM, STRONA
POLSKA POWINNA:

������
������
����
����
�����������
�����������
�����������
�����������negocjować twardo i stanowczo, nawet

jeśli miałoby to opóźnić wejście Polski
do Unii Europejskiej

Trudno powiedzieć

35%

negocjować twardo i stanowczo, ale tak,
żeby nie opóźniać wejścia Polski do Unii

Europejskiej

gdy będzie taka potrzeba, iść na kompromis,
tak żeby Polska  jak najszybciej weszła

do Unii Europejskiej

34%

13%

18%
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Co ciekawe, do  osób stosunkowo najczęściej podkreślających konieczność stanowczej

i twardej postawy w negocjacjach z unijnym partnerem, nawet jeśli odsunęłoby to w czasie

termin uzyskania członkostwa w Unii Europejskiej, należą badani z wyższym wykształce-

niem, a spośród grup społeczno-zawodowych, obok rolników, przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji. Bardziej kompromisowego podejścia relatywnie nieco częściej

oczekują natomiast uczniowie i studenci oraz generalnie ludzie młodzi - do 24 roku życia.

Wśród elektoratów partyjnych wyróżniają się potencjalni wyborcy Unii Wolności, którzy

najczęściej akcentują potrzebę jak najszybszego przystąpienia Polski do Unii Europejskiej.

ZATRZYMANI W DRODZE

Podobnie jak w ubiegłych latach, największa część badanych uważa, że jesteśmy

w połowie drogi do Unii Europejskiej. Znamienne jednak jest to, że o ile od czerwca ’94 do

maja ’96 dość znacznie, w odczuciu społecznym, zredukowany został dystans, jaki dzieli nas

od przyjęcia do Unii Europejskiej, o tyle od ponad dwóch lat, w przekonaniu badanych,

tkwimy wciąż w tym samym miejscu, a nawet trochę cofnęliśmy się na naszej drodze

do członkostwa w tej organizacji. Poczucie, że integracja z Unią Europejską nie tylko nie

przybliża się, ale nawet oddala, wynika zapewne po części z weryfikacji nierealistycznych

prognoz dotyczących terminu naszego przystąpienia do struktur europejskich i związanych

z tym nadmiernych oczekiwań w tym względzie.

Tabela 4 w procentach

Jak Pan(i) ocenia, jak blisko czy też jak daleko
jest Polska na swojej drodze do tego, aby stać

Wskazania respondentów według terminów badań

się pełnoprawnym członkiem Unii Europejskiej2? VI ‘94 V ‘96 XII ‘98

Bardzo daleko 16 7 10

Raczej daleko 25 15 18

W połowie drogi 45 59 51

Raczej blisko 8 12 15

Bardzo blisko, właściwie już jest w UE 1 3 3

Trudno powiedzieć 4 4 3

                                                
2 Odpowiadając na to pytanie respondenci posługiwali się skalą od 0 do 10, na której 0 oznaczało, że Polska
właściwie już jest w Unii Europejskiej, a 10 - że droga do niej jest jeszcze bardzo długa.
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Interesujące, że bliski termin członkostwa Polski w Unii częściej dostrzegają

przeciwnicy integracji (deklarujący głosowanie przeciw niej w ewentualnym referendum),

a  więc osoby dla których stanowi ona raczej źródło obaw niż nadziei. Ze względu

na zróżnicowania społeczno-demograficzne są to zatem nieco częściej niż przeciętnie rolnicy,

renciści oraz badani określający swoją sytuację materialną jako złą.

Tabela 5 w procentach

Gdyby obecnie odbywało się
Jak Pan(i) ocenia, jak blisko czy też jak daleko jest Polska na swojej

drodze do tego, aby stać się pełnoprawnym członkiem Unii Europejskiej?
referendum w sprawie przystąpienia
Polski do Unii Europejskiej, to czy
głosował(a)by Pan(i):

Bardzo
daleko

Raczej
daleko

W połowie
drogi

Raczej
blisko

Bardzo
blisko,

właściwie już
jest w UE

Trudno
powiedzieć

- za przystąpieniem Polski do Unii
Europejskiej

3 18 56 15 7 1

- przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej

1 11 36 27 20 6

Trudno powiedzieć 1 9 51 17 11 11

MOTYWY POLITYKI INTEGRACYJNEJ ZACHODNICH PARTNERÓW

Od maja ’96 nieco zmienił się układ motywów, jakimi w odczuciu społecznym kierują

się politycy państw Unii Europejskiej dążąc do zacieśnienia kontaktów z Polską. Zmniejszyło

się przekonanie, że pogłębianie współpracy z naszym krajem wynika z chęci wsparcia Polski

w  budowie gospodarki rynkowej. Spadek liczby osób podzielających tę opinię nie oznacza

jednak wzrastającego przeświadczenia, że nasza pozycja w relacjach z Unią Europejską jest

coraz silniejsza i że stajemy się równorzędnym partnerem dla krajów zrzeszonych w tej

organizacji. Jednocześnie bowiem zwiększył się odsetek osób upatrujących w procesie

pogłębiania integracji dążenie najsilniejszych państw do dominacji nad słabszymi. Nie

zmienił się natomiast znacząco odsetek badanych odbierających starania państw Piętnastki

jako dążenie do wzmocnienia siły i znaczenia zjednoczonej Europy.
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Tabela 6 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, czym kierują się państwa
Unii Europejskiej dążąc do zacieśnienia

Wskazania respondentów według terminów badań

kontaktów z Polską. Czy chęcią: VI ‘94 V ‘95 V ‘96 XII ‘98

- pomocy, wsparcia Polski w budowie
sprawnej gospodarki rynkowej 23 19 21 12

- wzmocnienia o nowe państwa siły
i znaczenia zjednoczonej Europy 25 31 33 34

- podporządkowania słabszych przez
najsilniejsze państwa europejskie 31 30 26 34

Trudno powiedzieć 21 20 20 20

Może to oznaczać wzrost obaw związanych z integracją, wynikających z przekonania,

że Polska jest jeszcze zbyt słaba gospodarczo, aby stać się częścią Unii Europejskiej i sprostać

zachodniej konkurencji. Badani, którzy w zacieśnianiu współpracy między Polską a Unią

Europejską dostrzegają chęć podporządkowania słabszych przez najsilniejsze państwa

Europy, szczególnie często bowiem opowiadają się za opóźnieniem integracji do czasu

pełniejszej realizacji reform gospodarczych.

Tabela 7 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, czym Czy, Pana(i) zdaniem:
kierują się państwa Unii
Europejskiej dążąc do
zacieśnienia kontaktów
z Polską. Czy chęcią:

Polska powinna najpierw
naprawić, zmodernizować

gospodarkę, a dopiero potem
starać się o przyjęcie do Unii

Europejskiej

Polska powinna starać się jak
najszybciej wejść do Unii Euro-
pejskiej, ponieważ członkostwo

w Unii przyspieszy naprawę,
modernizację gospodarki Polski

Trudno
powiedzieć

- pomocy, wsparcia Polski
w budowie sprawnej
gospodarki rynkowej

47 47 6

- wzmocnienia o nowe
państwa siły i znaczenia
zjednoczonej Europy

43 52 5

- podporządkowania
słabszych przez
najsilniejsze państwa
europejskie

69 18 13

Trudno powiedzieć 34 21 46
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Obawy przed zachodnią dominacją najsilniejsze są wśród rolników oraz robotników

wykwalifikowanych, a uwzględniając sytuację materialną respondentów - wśród osób

deklarujących najniższe dochody per capita w rodzinie.   Przekonanie,  że państwa Piętnastki

kierują się chęcią wzmocnienia siły i znaczenia zjednoczonej Europy, jest stosunkowo

najbardziej rozpowszechnione wśród mieszkańców dużych miast, badanych z wyższym

wykształceniem, w tym szczególnie kadry kierowniczej i inteligencji oraz osób najlepiej

sytuowanych. O tym, że państwa zachodnie chciałyby przede wszystkim pomóc Polsce

w rozwijaniu gospodarki rynkowej, najczęściej przekonani są natomiast uczniowie i studenci.

Zauważalne są także różnice opinii w tej kwestii ze względu na poglądy polityczne

badanych.  O ile wśród osób identyfikujących się z prawicą zachodniej dominacji obawia się

niespełna jedna czwarta badanych, o tyle wśród ankietowanych utożsamiających się z lewicą -

blisko połowa. Wśród elektoratów partyjnych szczególnie uwrażliwieni na  kwestie związane

z zależnością Polski od  Zachodu są sympatycy PSL.

#

# #

Mimo rozpoczęcia rozmów w sprawie przystąpienia Polski do Unii Europejskiej

w odczuciu społecznym w ostatnim okresie nie tylko nie przybliżyliśmy się do członkostwa

w tej organizacji, ale nawet nastąpił regres na  naszej drodze do pełnej integracji. Wprawdzie

w większości Polacy są zwolennikami przystąpienia naszego kraju do Unii Europejskiej,

jednak słabnie przekonanie, że możliwa i zasadna jest szybka integracja. W miarę jak dociera
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do społeczeństwa coraz większa ilość (nie zawsze spójnych, precyzyjnych i prawdziwych)

informacji o zasadach i konsekwencjach naszego wejścia do struktur europejskich, umacnia

się opinia, że Polska nie jest jeszcze gotowa do integracji i że proces ten powinien być

poprzedzony dalszą modernizacją naszej gospodarki. Poczucie, że jesteśmy jeszcze zbyt słabi,

by sprostać konkurencji w ramach wspólnego europejskiego rynku, wzmaga obawy przed

zachodnią dominacją.

Opracowała

Beata ROGUSKA
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Tabela 1. Gdyby obecnie odbywało sie ˛ referendum w sprawie przysta ˛pienia
Polski do Unii Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):
1 - za przysta ˛pieniem Polski do Unii Europejskiej;
2 - przeciw przysta ˛pieniu Polski do Unii Europejskiej

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 64 19 17 1082

Płeć
Mężczyz´ni 68 19 12 514
Kobiety 61 19 21 568

Wiek
18-24 lat 74 12 14 155
25-34 62 27 12 191
35-44 70 18 12 210
45-54 61 22 18 211
55-64 62 20 18 146
65 lat i wie ˛cej 58 14 28 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 26 22 388
Miasto do 20 tys. 67 17 16 130
od 21 do 100 tys. 69 15 16 211
101-500 tys. 71 17 12 223
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 81 9 10 130

Region
Północny 69 18 14 118
Zachodni 70 19 11 111
Środkowozachodni 61 19 21 173
Środkowy 64 18 17 183
Wschodni 44 32 24 136
Południowo-wschodni 67 14 19 168
Południowo-zachodni 74 15 11 192

Wykształcenie
Podstawowe 54 19 27 353
Zasadnicze zawodowe 60 24 16 274
Średnie 76 15 9 357
Wyższe 70 19 11 97

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 75 15 10 84
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 70 19 11 116
Pracownicy fiz.- umysł. 78 9 13 108
Robotnicy wykwalifikowani 60 31 8 101
Robotnicy niewykwalifik. 63 10 27 37
Rolnicy 25 48 27 62
Pracuja ˛cy na własny rach. 77 14 9 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 55 24 20 139
Emeryci 65 13 22 195
Uczniowie i studenci 83 10 6 54
Bezrobotni 63 18 20 85
Gospodynie domowe i inni 63 16 22 60

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 72 18 10 120
sekt. pan ´stw.,publicznym 64 19 17 111
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 72 18 10 88
sekt. pryw. poza rolnict. 74 15 11 177
prywatnym gosp. rolnym 23 49 27 69

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 55 24 21 201
276 - 399 65 17 19 146
400 - 549 68 16 17 230
550 - 799 68 18 14 164
Powyżej 799 zł 87 7 6 132

Ocena własnych war. mater.
Złe 55 24 20 307
Średnie 67 16 17 494
Dobre 71 17 12 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 58 18 24 57
Raz w tygodniu 64 21 16 559
Kilka razy w miesia ˛cu 60 21 19 173
Kilka razy w roku 67 17 16 190
W ogóle nie uczestniczy 75 12 12 100

Poglą dy polityczne
Lewica 64 27 9 255
Centrum 69 19 11 270
Prawica 77 13 10 296
Trudno powiedziec ´ 44 18 37 259
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Tabela 2. Jaki, Pana(i) zdaniem, powinien być głó wny cel polityki zagranicznej Polski?
1 - Sojusz polityczno-gospodarczy z krajami Unii Europejskiej, a potem czł onkostwo
w Unii Europejskiej; 2 - Sojusz polityczno-gospodarczy ze Stanami Zjednoczonymi
Ameryki; 3 - Sojusz polityczno-gospodarczy ze wschodnimi sąsiadami; 4 - Niewchodzenie
w żadne sojusze polityczno-gospodarcze

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 55 6 5 12 22 1085

Pł eć
Mężczyźni 59 6 7 12 14 515
Kobiety 51 5 3 12 29 570

Wiek
18-24 lat 57 12 5 9 17 155
25-34 57 5 4 19 16 191
35-44 68 3 3 12 14 210
45-54 58 4 5 12 21 212
55-64 40 8 8 14 30 147
65 lat i więcej 44 4 6 7 39 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 4 7 15 30 391
Miasto do 20 tys. 54 10 5 5 25 130
od 21 do 100 tys. 57 4 5 11 22 211
101-500 tys. 64 4 4 15 13 223
501 tys.i więcej mieszk. 71 9 2 7 12 130

Region
Pół nocny 54 10 7 12 17 120
Zachodni 54 9 5 14 18 111
Środkowozachodni 56 3 3 9 29 173
Środkowy 58 6 3 11 23 183
Wschodni 37 4 11 21 27 137
Poł udniowo-wschodni 57 4 5 10 24 168
Poł udniowo-zachodni 64 4 3 12 17 192

Wykształ cenie
Podstawowe 35 5 9 15 36 356
Zasadnicze zawodowe 54 9 5 14 19 274
Średnie 69 4 2 9 16 357
Wyższe 78 3 2 10 7 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 77 2 3 11 6 84
Prac.umysł .niż.szczebla 73 2 1 15 10 116
Pracownicy fiz.- umysł . 69 9 0 10 12 108
Robotnicy wykwalifikowani 57 6 10 12 15 101
Robotnicy niewykwalifik. 48 2 5 8 37 37
Rolnicy 20 5 11 33 29 63
Pracujący na wł asny rach. 68 8 0 7 17 38

Bierni zawodowo
Renciści 40 2 7 13 39 140
Emeryci 45 6 6 9 33 196
Uczniowie i studenci 69 10 6 6 8 54
Bezrobotni 52 8 6 11 23 85
Gospodynie domowe i inni 53 10 2 13 22 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 72 3 3 14 8 120
sekt. państw.,publicznym 63 10 2 7 18 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 67 5 1 12 15 88
sekt. pryw. poza rolnict. 63 4 6 12 15 177
prywatnym gosp. rolnym 18 7 12 34 28 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 43 7 8 17 25 201
276 - 399 55 5 4 14 22 146
400 - 549 54 3 4 11 26 230
550 - 799 63 8 5 8 16 164
Powyżej 799 zł 77 8 3 6 7 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 44 6 6 18 26 309
Średnie 54 6 5 9 25 495
Dobre 69 4 3 11 13 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 1 7 13 36 57
Raz w tygodniu 56 5 5 12 22 562
Kilka razy w miesiącu 51 4 8 11 26 173
Kilka razy w roku 58 6 3 14 19 190
W ogóle nie uczestniczy 56 12 5 12 14 100

Poglądy polityczne
Lewica 59 5 8 11 17 255
Centrum 58 7 4 16 15 272
Prawica 67 6 6 9 12 296
Trudno powiedzieć 34 4 2 13 47 260
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem: 1 - Polska powinna najpierw naprawić,
zmodernizować gospodarkę, a dopiero potem starać się o przyjęcie
do Unii Europejskiej; 2 - Polska powinna starać się jak najszybciej
wejść do Unii Europejskiej, ponieważ czł onkostwo w Unii przyspieszy
naprawę, modernizację gospodarki Polski

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 50 34 16 1082

Pł eć
Mężczyźni 53 36 10 515
Kobiety 48 32 20 568

Wiek
18-24 lat 48 41 11 155
25-34 55 34 11 191
35-44 49 40 12 210
45-54 51 32 16 212
55-64 55 29 16 146
65 lat i więcej 45 26 29 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 27 22 389
Miasto do 20 tys. 50 37 13 130
od 21 do 100 tys. 46 40 14 211
101-500 tys. 54 36 11 223
501 tys.i więcej mieszk. 49 41 10 130

Region
Pół nocny 47 41 12 118
Zachodni 57 32 10 111
Środkowozachodni 53 32 16 173
Środkowy 48 33 18 183
Wschodni 58 20 22 137
Poł udniowo-wschodni 43 41 16 168
Poł udniowo-zachodni 50 38 12 192

Wykształ cenie
Podstawowe 45 27 28 354
Zasadnicze zawodowe 54 35 11 274
Średnie 52 39 9 357
Wyższe 54 41 5 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 44 4 84
Prac.umysł .niż.szczebla 54 36 10 116
Pracownicy fiz.- umysł . 43 46 11 108
Robotnicy wykwalifikowani 51 37 12 101
Robotnicy niewykwalifik. 39 46 15 37
Rolnicy 56 14 30 62
Pracujący na wł asny rach. 69 27 4 38

Bierni zawodowo
Renciści 55 22 23 140
Emeryci 43 31 26 195
Uczniowie i studenci 60 35 5 54
Bezrobotni 49 36 15 85
Gospodynie domowe i inni 50 42 8 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 53 39 8 120
sekt. państw.,publicznym 53 38 9 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 43 43 13 88
sekt. pryw. poza rolnict. 53 39 9 177
prywatnym gosp. rolnym 60 12 28 69

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 55 30 16 201
276 - 399 47 36 17 146
400 - 549 49 34 17 230
550 - 799 54 32 15 164
Powyżej 799 zł 46 48 6 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 47 36 17 307
Średnie 52 31 17 495
Dobre 51 37 12 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 36 18 57
Raz w tygodniu 52 33 15 560
Kilka razy w miesiącu 53 29 18 173
Kilka razy w roku 45 38 16 190
W ogóle nie uczestniczy 51 37 13 100

Poglądy polityczne
Lewica 56 31 12 255
Centrum 58 33 10 271
Prawica 46 44 10 296
Trudno powiedzieć 43 26 32 259
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Tabela 4. W listopadzie rozpoczęł y się wł aściwe negocjacje w sprawie przystąpienia
Polski do Unii Europejskiej. Czy, Pana(i) zdaniem, strona polska powinna:
1 - negocjować twardo i stanowczo, nawet jeśli miał oby to opóźnić wejście
Polski do Unii Europejskiej; 2 - negocjować twardo i stanowczo, ale tak,
żeby nie opóźniać wejścia Polski do Unii Europejskiej; 3 - gdy będzie taka
potrzeba, iść na kompromis, tak żeby Polska jak najszybciej weszł a do Unii
Europejskiej

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 34 13 18 1083

Pł eć
Mężczyźni 36 36 16 12 515
Kobiety 34 32 9 24 569

Wiek
18-24 lat 21 41 19 19 155
25-34 39 46 6 9 191
35-44 39 38 10 14 210
45-54 34 31 16 19 212
55-64 42 25 13 20 147
65 lat i więcej 34 20 14 32 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 29 10 26 389
Miasto do 20 tys. 36 29 17 18 130
od 21 do 100 tys. 38 31 15 16 211
101-500 tys. 34 40 14 12 223
501 tys.i więcej mieszk. 30 47 12 11 130

Region
Pół nocny 30 36 18 16 119
Zachodni 42 28 14 15 111
Środkowozachodni 34 40 6 20 173
Środkowy 36 34 9 21 183
Wschodni 43 21 10 25 137
Poł udniowo-wschodni 36 33 11 20 168
Poł udniowo-zachodni 27 40 21 12 192

Wykształ cenie
Podstawowe 33 21 15 31 355
Zasadnicze zawodowe 36 36 12 16 274
Średnie 33 43 12 12 357
Wyższe 48 40 9 3 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 42 9 4 84
Prac.umysł .niż.szczebla 34 42 11 12 116
Pracownicy fiz.- umysł . 32 41 14 13 108
Robotnicy wykwalifikowani 36 43 12 10 101
Robotnicy niewykwalifik. 23 38 16 23 37
Rolnicy 44 19 8 30 63
Pracujący na wł asny rach. 43 48 0 9 38

Bierni zawodowo
Renciści 37 18 15 29 140
Emeryci 35 26 14 25 195
Uczniowie i studenci 30 40 22 9 54
Bezrobotni 30 30 18 23 85
Gospodynie domowe i inni 23 47 8 21 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 40 42 12 6 120
sekt. państw.,publicznym 32 39 11 19 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 51 10 9 88
sekt. pryw. poza rolnict. 36 41 12 11 177
prywatnym gosp. rolnym 47 18 7 28 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 36 29 14 21 201
276 - 399 34 30 13 23 146
400 - 549 34 36 12 18 230
550 - 799 38 34 12 16 164
Powyżej 799 zł 31 47 16 6 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 27 13 21 308
Średnie 33 34 12 20 495
Dobre 32 41 14 12 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 25 18 25 57
Raz w tygodniu 39 33 11 17 561
Kilka razy w miesiącu 30 41 7 23 173
Kilka razy w roku 29 35 18 18 190
W ogóle nie uczestniczy 34 28 21 18 100

Poglądy polityczne
Lewica 36 38 13 13 255
Centrum 41 40 11 8 271
Prawica 34 38 17 12 296
Trudno powiedzieć 29 19 10 42 260
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, czym kierują się państwa Unii Europejskiej dążąc
do zacieśnienia kontaktów z Polską. Czy chęcią: 1 - pomocy, wsparcia
Polski w budowie sprawnej gospodarki rynkowej; 2 - wzmocnienia o nowe
państwa sił y i znaczenia zjednoczonej Europy; 3 - podporządkowania
sł abszych przez najsilniejsze państwa europejskie

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 12 34 34 19 1083

Pł eć
Mężczyźni 11 39 36 14 515
Kobiety 13 31 32 25 569

Wiek
18-24 lat 20 38 26 17 155
25-34 9 45 36 10 191
35-44 11 39 35 15 210
45-54 10 30 41 19 212
55-64 13 30 38 19 147
65 lat i więcej 13 23 27 37 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 24 41 24 389
Miasto do 20 tys. 9 37 35 18 130
od 21 do 100 tys. 14 35 31 19 211
101-500 tys. 15 40 28 17 223
501 tys.i więcej mieszk. 10 52 27 12 130

Region
Pół nocny 16 39 31 15 119
Zachodni 14 35 36 15 111
Środkowozachodni 13 33 34 21 173
Środkowy 11 37 37 14 183
Wschodni 10 24 40 26 137
Poł udniowo-wschodni 8 38 31 23 168
Poł udniowo-zachodni 14 35 30 20 192

Wykształ cenie
Podstawowe 14 20 34 32 355
Zasadnicze zawodowe 8 36 39 17 274
Średnie 15 44 29 12 357
Wyższe 7 51 36 6 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 54 38 3 84
Prac.umysł .niż.szczebla 14 41 32 12 116
Pracownicy fiz.- umysł . 10 43 30 17 108
Robotnicy wykwalifikowani 7 35 45 13 101
Robotnicy niewykwalifik. 23 26 30 22 37
Rolnicy 3 13 55 29 63
Pracujący na wł asny rach. 8 47 37 9 38

Bierni zawodowo
Renciści 17 20 37 27 140
Emeryci 12 27 29 32 195
Uczniowie i studenci 26 41 22 11 54
Bezrobotni 13 40 27 19 85
Gospodynie domowe i inni 13 44 30 14 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 12 42 41 5 120
sekt. państw.,publicznym 9 31 39 21 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 11 44 34 11 88
sekt. pryw. poza rolnict. 11 47 29 13 177
prywatnym gosp. rolnym 3 10 58 28 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 29 46 18 201
276 - 399 14 30 38 18 146
400 - 549 13 37 28 22 230
550 - 799 12 31 34 22 164
Powyżej 799 zł 17 48 25 11 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 26 44 21 308
Średnie 13 35 31 21 495
Dobre 14 44 29 14 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 28 35 26 57
Raz w tygodniu 11 38 34 17 561
Kilka razy w miesiącu 11 31 34 25 173
Kilka razy w roku 13 29 37 21 190
W ogóle nie uczestniczy 19 36 30 16 100

Poglądy polityczne
Lewica 10 34 47 9 255
Centrum 14 37 34 14 271
Prawica 16 47 24 13 296
Trudno powiedzieć 8 18 34 41 260


